
 
 
 
 

Stadtrat 
Wahlzeitraum 2019 - 2024   

 
 

Niederschrift   
 
über die 27. Sitzung des Stadtrates (SRS/27/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla 
(öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 25.05.2023, 19:05 Uhr bis 20:35 Uhr 
Ort:   AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der 

Orla vom 30.03.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Vorstellung neuer Vorstand WohnRing AG Neustadt (Orla) 
4. Antrag der Fraktion UBV/SPD: Beschlussfassung über den Beitritt der Stadt Neustadt an 

der Orla in die Nichtregierungsorganisation "Mayors for Peace" 
5. Beschlussfassung über die Vergabe der Freianlagenplanung für die Erneuerung Skate-

park, Karl-Liebknecht-Straße in Neustadt an der Orla 
6. Beschlussfassung über die Erweiterung des Stadtumbaugebietes Bahnhofstraße 
7. Beschlussfassung über die Aufnahme der Gebiete "Gamsenteich" und "Lindenplatz" in 

das Förderprogramm "BL-WnE" 
8. Beschlussfassung über die Auslobung eines freiraumplanerischen Ideen- und Realisie-

rungswettbewerbs zur 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 - Pößneck, Neustadt an der 
Orla und Triptis in der Orlaregion 

9. Beschlussfassung über die Berufung von einem Nachrücker der sachkundigen Bürger für 
den Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 

10. Beschlussfassung über die Berufung von zwei Nachrückern der sachkundigen Bürger für 
den Finanz- und Liegenschaftsausschuss 

11. Beschlussfassung der Vorschlagsliste der Stadt Neustadt an der Orla zur Schöffenwahl 
für die Amtsperiode 2024 - 2028 

12. Beschlussfassung über die Dritte Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Neu-
stadt an der Orla vom 20.03.2020 

13. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 
14. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Ralf Weiße Bürgermeister 
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender 
Peter Döpel Stadtrat 
Steffen Engler Stadtrat 
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtrat 
Helmut Gumpert Stadtrat 
Denny Günther Stadtrat 
Christian Herrgott Stadtrat 
Steffen Herzog Stadtrat 
Thomas Hofmann Stadtrat 
Ralf Löscher Stadtrat 
Denny Lukes Stadtrat 
Laura Oertel Stadträtin 
Ina Ricke Stadträtin 
Mike Röhler Stadtrat 
Bernd Rosenbusch Stadtrat 
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René Schilling Stadtrat 
Alexander Stahl Stadtrat 
Karl-Heinz Stolze Stadtrat 
Danny Will Stadtrat 
Janet Züchner Stadträtin 
Frank Oertel Ortsteilbürgermeister Linda 
Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz 
Thomas Wunsch Ortsteilbürgermeister Knau 
Corina Diersch Schriftführerin 
Lisa Fischer Fachdienstleiterin Ordnung 
Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement 
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 
Steffi Kappe stellv. Fachdienstleiterin Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau 
Michael Gräf Gast – WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Rolf Henschel Gast – WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Silke Kaschnik Gast – WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Christian Schneebeck Gast – Ostthüringer Zeitung (Presse) 
11 Bürger 
 
Abwesend: 
Gabriele Kühn Stadträtin - entschuldigt 
Mona Meinhold Stadträtin - entschuldigt 
Robert Mellerke Stadtrat - entschuldigt 
Pascal Weiser Stadtrat - entschuldigt 
Gudrun Kraft Ortsteilbürgermeisterin Stanau 
Tobias Weise Ortsteilbürgermeister Dreba - entschuldigt 
Jens Peter Fachdienstleiter GLM - entschuldigt 
Reiner Greiling Gast – Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH - entschuldigt 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 27. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen wurden. Von 25 Mitgliedern des Stadtrates 
sind 21 Stadtratsmitglieder anwesend. Vier Stadtratsmitglieder fehlen entschuldigt. Der Stadtrat 
ist somit beschlussfähig. 
 
Der Stadtratsvorsitzende informiert über die Änderung der Beschlussvorlage 563/2019-2024 
„Beschlussfassung über die Berufung von zwei Nachrückern der sachkundigen Bürger für den 
Finanz- und Liegenschaftsausschuss“ als TOP 10, da kurzfristig ein weiterer Vorschlag zur 
Wahl der sachkundigen Bürger des Finanz- und Liegenschaftsausschusses eingereicht wurde.  
 
Herr Hofmann ist mit dieser Vorgehensweise nicht einverstanden, da die von der Stadtverwal-
tung gesetzte Frist zur Einreichung von Vorschlägen bereits am 28. April 2023 abgelaufen ist. 
Zukünftig sollte in der Geschäftsordnung eine klare Regelung zur Berufung der sachkundigen 
Bürger festgelegt werden. 
 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 
27. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 2  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird mehrheitlich angenommen. 
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TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt 
an der Orla vom 30.03.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 26. Sitzung des Stadtrates vom 30.03.2023 konnte 
im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Stadtratsmitglieder sowie 
Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Beschluss Nr.: SRS/355/27/2023  
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 30.03.2023 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 18  Nein: 0  Enthaltung: 3  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Vorstellung neuer Vorstand WohnRing AG Neustadt (Orla) 

Der Stadtratsvorsitzende begrüßt Frau Kaschnik, Herrn Gräf sowie Herrn Henschel von der 
WohnRing AG und beantragt das Rederecht für Herrn Gräf. 
 
Antrag auf Rederecht: 
Herr Gräf erhält zu diesem Tagesordnungspunkt das Rederecht. 
Abstimmung: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Der Stadtratsvorsitzende erläutert kurz das Auswahlverfahren für die Bewerber um die Position 
als Vorstand der WohnRing AG Neustadt (Orla) und informiert, dass Herr Gräf seit 1. Mai 2023 
bei der WohnRing AG tätig ist. 
 
Herr Gräf stellt sich und seinen bisherigen beruflichen Werdegang kurz vor. Er wurde gut durch 
Herrn Henschel eingearbeitet und übernimmt ein solides Unternehmen mit einem guten Team 
als neuer Vorstand. Zu den neuen Herausforderungen zählen unter anderem die Bevölkerungs-
entwicklung sowie die Landesgartenschau 2028. 
 
Herzlichen Dank an Herrn Henschel für die geleistete Arbeit und Herrn Gräf alles Gute für die 
zukünftige Arbeit. 
 
Der Bürgermeister informiert, dass die Entwicklung in Neustadt Süd im September 2023 mit 
dem Beteiligungsbericht der WohnRing AG vorgestellt wird.  
 
 
TOP 4:  Antrag der Fraktion UBV/SPD: Beschlussfassung über den Beitritt der Stadt Neu-
stadt an der Orla in die Nichtregierungsorganisation "Mayors for Peace" 
Vorlage Nr.  AN 27/2019-2024 

Herr Stolze informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. Er fügt hinzu:  
 
„Von meiner Generation konnte sich kaum jemand vorstellen, einen Krieg zu erleben. Wir konn-
ten die gebetsmühlenartig ständig wiederholten Ermahnungen, alles für den Frieden zu tun, 
nicht mehr hören. Der Frieden war für viele von uns selbstverständlich. Welch ein Irrtum! 
 
In den Zeiten des kalten Krieges beruhte das atomwaffengestützte Abschreckungssystem zwi-
schen den beiden Militärblöcken NATO und Warschauer Pakt unter der Führung der beiden 
Weltmächte USA und Sowjetunion auf dem „Gleichgewicht des Schreckens“. Das Risiko eines 
Krieges war wegen der „totalen Waffen“ (Atom- und Wasserstoffbomben, ballistische Raketen) 
und der gesicherten gegenseitigen Zerstörung unkalkulierbar geworden. Die Kriegsführung ver-
schob sich auf kostspielige und existenzbedrohende Rüstungswettläufe sowie strategisch fun-
dierte Drohungen und Gegendrohungen. 
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Umso mehr war ich erschrocken als nach 1990 eine Vielzahl „neuer“ Kriege gezählt wurde, die 
regional entstanden und in denen es um ethnische und soziale Probleme bis hin zur Zerstörung 
von Staaten und Gesellschaften ging und geht. 
 
Aber diese Kriege waren weit weg von uns. 
 
Spätestens mit dem Krieg in der Ukraine erleben wir persönlich, dass nur im Frieden Lieferket-
ten und damit unser Lebensstandard gesichert werden kann und Menschen nicht aus ihrer Hei-
mat flüchten müssen. In ein von Atomwaffen verstrahltes Land kommen keine Touristen. 
 
Viele Menschen haben Angst, dass Deutschland immer weiter in den Krieg hineingezogen wird 
und eventuell selbst zur Kriegspartei wird. Sie teilen die Sorge, dass u. a. Reinhard Mey schon 
1996 in seinem Lied „Sei wachsam“ so treffend geäußert hat: ZITAT: „Sie ziehen uns immer tie-
fer rein, Stück für Stück. Und seit heute früh um fünf Uhr schießen wir wieder zurück.“ 
 
Seit dem Beginn dieses Krieges sind deshalb allein in Deutschland über 100 weitere Kommu-
nen dem Bündnis Mayors for Peace beigetreten. Sie fordern von Ihren Vertretern, sich für den 
Frieden und gegen Atomwaffen einzusetzen. 
 
Auch wir Neustädter sollten uns der weltweiten Forderung nach Frieden anschließen. 
 
Deshalb bitten wir den Bürgermeister und die Stadträte um Zustimmung für den Beitritt zu Ma-
yors for Peace, damit wir unseren Beitrag dazu leisten, dass nie eine Mutter mehr ihren Sohn 
bzw. ihre Tochter beweint.“ 
 
Herr Hofmann teilt mit, dass die Fraktion „DIE LINKE“ diesen Antrag unterstützt. Die Fraktion 
„DIE LINKE“ hat auf dem Marktplatz 100 Unterschriften für diesen Antrag gesammelt und mit 
den Bürgern darüber gesprochen. Es wurde deutlich, dass die Menschen Angst haben. 
 
Frau Züchner fragt, ob durch Aktivitäten der Organisation bereits ein Krieg auf dieser Welt ver-
hindert bzw. beendet werden konnte. Herr Stolze teilt mit, dass diese Organisation keine Kriege 
beenden kann. Herr Rosenbusch fügt hinzu, dass die Organisation Mayors for Peace an den 
G7-Gipfel in Hiroshima einen Appell gerichtet hat, in welchem mit keinem einzigen Wort der 
Krieg in der Ukraine erwähnt wurde. 
 
Beschluss Nr.: SRS/356/27/2023  
Der Stadtrat beschließt auf Antrag der Fraktion UBV/SPD:  
Der Bürgermeister wird beauftragt, seinen Beitritt und damit den Beitritt der Stadt Neu-
stadt an der Orla zur Nichtregierungsorganisation "Mayors for Peace" zu erklären. 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 14  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt.  
 
 
TOP 5:  Beschlussfassung über die Vergabe der Freianlagenplanung für die Erneuerung 
Skatepark, Karl-Liebknecht-Straße in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  554/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.  
 
Zur Frage, ob die Förderzusage an den Standort gebunden ist, antwortet der Bürgermeister, 
dass die Fördermittelstelle mitgeteilt hat, dass die Förderzusage an den Standort und das Vor-
haben Karl-Liebknecht-Straße gebunden ist.   
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Beschluss Nr.: SRS/357/27/2023  
Der Stadtrat beschließt die Vergabe der Planungsleistungen für die Erneuerung Skate-
park, Karl-Liebknecht-Straße an das Büro Impuls Landschaftsarchitektur, Geschwister-
Scholl-Straße 2, 07749 Jena mit einer Angebotshöhe von 105.316,16 EUR (brutto). 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 6:  Beschlussfassung über die Erweiterung des Stadtumbaugebietes Bahnhofstraße 
Vorlage Nr.  556/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/358/27/2023  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt, den Geltungsbereich des Stad-
tumbaugebietes „Bahnhofstraße“ um die Grundstücke Flur 12, Flurstück 1769/1483 und 
Flur 12, Flurstück 1754/6 anteilig zu erweitern. Der Abgrenzungsplan ist als Anlage 1 Be-
standteil des Beschlusses. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 7:  Beschlussfassung über die Aufnahme der Gebiete "Gamsenteich" und "Linden-
platz" in das Förderprogramm "BL-WnE" 
Vorlage Nr.  559/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Döpel fragt nach der Möglichkeit, das Grundstück der Volkssolidarität in das Förderpro-
gramm einzubeziehen. Frau Weller teilt mit, dass dieses Grundstück in das Umbaugebiet aufge-
nommen wurde. In der Machbarkeitsstudie wurden Maßnahmen identifiziert, die dort umgesetzt 
werden könnten. Sollte es Bedarf geben, hat die Stadt die Möglichkeit, Städtebaufördermittel zur 
Umsetzung der Maßnahmen weiterzugeben. 
 
Beschluss Nr.: SRS/359/27/2023  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt die räumliche Festlegung des Ge-
bietes „Lindenplatz“ und „Gamsenteich“ als Stadtumbaugebiet nach § 171 b BauGB als 
Voraussetzung für die Aufnahme des Gebietes in das Bund-Länder-Programm „Wachs-
tum und Nachhaltige Erneuerung – Lebenswerte Quartiere gestalten“ (BL-WnE). Das 
Stadtumbaugebiet erhält die Bezeichnung „Lindenplatz-Gamsenteich“. Die in das Städte-
bauförderungsgebiet „Lindenplatz-Gamsenteich“ einbezogenen Flurstücke sind im zuge-
hörigen Abgrenzungsplan ersichtlich. Der Abgrenzungsplan ist Bestandteil des Be-
schlusses. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 8:  Beschlussfassung über die Auslobung eines freiraumplanerischen Ideen- und Re-
alisierungswettbewerbs zur 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 - Pößneck, Neustadt an 
der Orla und Triptis in der Orlaregion 
Vorlage Nr.  560/2019-2024/1 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/360/27/2023  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt die Auslobung des freiraumplane-
rischen Ideen- und Realisierungswettbewerbs zur 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 
– Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis in der Orlaregion. Der Auslobungstext als 
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Anlagen 1 und 2 sowie die Kostenübersicht des Planungswettbewerbs als Anlage 3 sind 
Bestandteil des Beschlusses. 
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 9:  Beschlussfassung über die Berufung von einem Nachrücker der sachkundigen 
Bürger für den Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Vorlage Nr.  562/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Als Wahlkommission werden benannt: 
 

BfN-Fraktion: Danny Will 
Fraktion DIE LINKE: Laura Oertel 
CDU-Fraktion: René Schilling 
Fraktion Junge Liste: Peter Döpel 
Fraktion UBV/SPD: Karl-Heinz Stolze 

 
Antrag: 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorgenannte Wahlkommission.  
Abstimmung: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
An die anwesenden Stadtratsmitglieder wird jeweils ein Stimmzettel verteilt. Die Wahl erfolgt in 
geheimer Abstimmung. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden 
Stimmberechtigten erhalten hat. Die Auszählung erfolgt durch die Wahlkommission. Die Aus-
zählung ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Von 21 gültigen abgegebenen Stimmen entfallen auf 
Inken Wiederhold 14 Stimmen  
Anastasia Rahaus 7 Stimmen 
 
Aufgrund des Wahlergebnisses ist Frau Wiederhold als sachkundige Bürgerin in den Ausschuss 
Bildung, Kultur und Soziales gewählt. Vor Amtsantritt muss Frau Wiederhold durch Beschluss 
des Stadtrates berufen werden. 
 
Beschluss Nr.: SRS/361/27/2023  
Der Stadtrat beruft Inken Wiederhold als sachkundige Bürgerin für den Ausschuss Bil-
dung, Kultur und Soziales.  
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 10:  Beschlussfassung über die Berufung von zwei Nachrückern der sachkundigen 
Bürger für den Finanz- und Liegenschaftsausschuss 
Vorlage Nr.  563/2019-2024/1 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Als Wahlkommission werden benannt: 
 

BfN-Fraktion: Danny Will 
Fraktion DIE LINKE: Laura Oertel 
CDU-Fraktion: René Schilling 
Fraktion Junge Liste: Peter Döpel 
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Fraktion UBV/SPD: Ralf Löscher 
 
Antrag: 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorgenannte Wahlkommission.  
Abstimmung: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
An die anwesenden Stadtratsmitglieder wird jeweils ein Stimmzettel verteilt. Die Wahl erfolgt in 
geheimer Abstimmung. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden 
Stimmberechtigten erhalten hat.  
 
Herr Gumpert verlässt die Stadtratssitzung um 19:53 Uhr. 
 
Herr Gumpert nimmt ab 19:54 Uhr am Sitzungsverlauf teil. 
 
Die Auszählung erfolgt durch die Wahlkommission. Die Auszählung ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Von 21 gültigen abgegebenen Stimmen entfallen auf 
Christian Thuy 17 Stimmen  
Gunnar Töpel 12 Stimmen 
Kerstin Biedermann 8 Stimmen 
 
Aufgrund des Wahlergebnisses sind Herr Thuy und Herr Töpel als sachkundige Bürger in den 
Finanz- und Liegenschaftsausschuss gewählt. Vor Amtsantritt müssen Herr Thuy und Herr Tö-
pel durch Beschluss des Stadtrates berufen werden. 
 
Beschluss Nr.: SRS/362/27/2023  
Der Stadtrat beruft Christian Thuy und Gunnar Töpel als sachkundige Bürger in den Fi-
nanz- und Liegenschaftsausschuss.  
Abstimmung:  Ja: 18  Nein: 0  Enthaltung: 3  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
Herr Hofmann ist mit dem gewählten Verfahren zur Berufung der sachkundigen Bürger in den 
Ausschuss nicht einverstanden. 
 
 
TOP 11:  Beschlussfassung der Vorschlagsliste der Stadt Neustadt an der Orla zur Schöf-
fenwahl für die Amtsperiode 2024 - 2028 
Vorlage Nr.  564/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Will bittet darum, dass zukünftig bei den vorgeschlagenen Personen das Alter und der Be-
ruf angegeben werden. 
 
Beschluss Nr.: SRS/363/27/2023  
Der Stadtrat beschließt die Aufnahme der Personen  

1. Eismann, Ralph 
2. Käßner, Mandy 
3. Schnerr, Wolfgang 
4. Körbs, Lisa 
5. Töpel, Gunnar 
6. Wolfram, Katja 
7. Detterbeck, Kurt 
8. Korn, Anke 
9. Schaumburg, Renate 
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10. Schönheit, Thomas 
in die Vorschlagsliste der Stadt Neustadt an der Orla für die Schöffenwahl der Amtsperi-
ode 2024 bis 2028. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 12:  Beschlussfassung über die Dritte Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 20.03.2020 
Vorlage Nr.  566/2019-2024 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/364/27/2023  
1. Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der Dritten Änderungssatzung zur 

Hauptsatzung der Stadt Neustadt an der Orla vom 20.03.2020. 
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Dritte Änderungssatzung bei der zuständigen 

Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen. 
3. Die Dritte Änderungssatzung ist nach Prüfung der Rechtsaufsichtsbehörde ortsüblich 

bekannt zu machen. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 13:  Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 

 
Glasfaserausbau 
Frau Oertel fragt nach dem aktuellen Stand des Glasfaserausbaus in Neustadt an der Orla, da 
die geöffneten Straßen und Wege bisher nicht endgültig verschlossen wurden. Frau Weller in-
formiert, dass es nach Abschluss aller Verlegearbeiten eine Bitumenrunde geben wird. Bis zur 
abschließenden Bitumenrunde werden die geöffneten Wege und Straßen vorerst mit einer 
Pflasterung oder Schotter provisorisch verschlossen. Ein Mitarbeiter der Stadt begleitet den 
Glasfaserausbau. Der Bürgermeister fügt hinzu, dass eine Liste mit vorhandenen Mängeln er-
stellt wurde, welche noch beseitigt werden müssen. 
 
Feuerwehrpauschale vom Land Thüringen 
Herr Herrgott teilt mit, dass es vom Land Thüringen zusätzlich 300,00 EUR pro Einsatzkamerad 
der Feuerwehren geben wird und fragt nach der Verwendung in Neustadt an der Orla. Der Bür-
germeister antwortet, dass es Gespräche mit dem Stadtbrandmeister zur Verwendung der Feu-
erwehrpauschale geben wird.  
 
Maßnahmen zur Verbesserung des Schutzzielerreichungsgrades der Feuerwachen der Freiwilli-
gen Feuerwehr Neustadt an der Orla 
Herr Döpel fragt nach dem aktuellen Sachstand zu den von der Freiwilligen Feuerwehr vorge-
schlagenen Maßnahmen zur Verbesserung des Schutzzielerreichungsgrades der Feuerwachen. 
Der Bürgermeister informiert, dass dieses Schreiben an die Stadträte gerichtet wurde und von 
der Stadtverwaltung eine Stellungnahme zu den einzelnen Punkten beigelegt wurde. Es wird 
vorgeschlagen im nächsten Hauptausschuss einen separaten Tagesordnungspunkt aufzuneh-
men und die Stadtbrandmeister einzuladen.  
 
Fundtiere in Neustadt an der Orla 
Herr Hofmann fragt, wie die Stadt Neustadt an der Orla mit Fundtieren umgeht. Frau Fischer 
teilt mit, dass es einen Vertrag mit dem Tierschutzverein gibt. Für Hunde konnte meistens der 
Besitzer ausfindig gemacht werden. 
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Treppe zur Schule in Knau  
Herr Herzog fragt nach dem aktuellen Stand der defekten Treppe zur Schule in Knau. Herr Herr-
gott informiert, dass es bereits von Seiten des Landratsamtes Saale-Orla eine Absprache mit 
dem Ortsteilbürgermeister gab.  
 
 
TOP 14:  Bürgeranfragen 

 
Barrierefreies Rollstuhlfahren in der Stadt 
Ein Bürger teilt mit, dass die halbrunde Bank/Sitzgelegenheit am Gamsenteich für Rollstuhlfah-
rer aufgrund der hohen Pflasterung nicht nutzbar ist. Eine bauliche Veränderung von Seiten der 
Stadt wäre sehr schön. 
 
Freilaufende Hunde 
Der Vorsitzende der Jagdgenossenschaft Börthen bemängelt die immer wieder freilaufenden 
Hunde im Gebiet der Jagdgenossenschaft Börthen. Besteht die Möglichkeit, dass die Mitarbeiter 
des Fachdienstes Ordnung den alten Lichtenauer Weg (Teiche) in den späten Nachmittags- bis 
Abendstunden (ab ca. 17:00 Uhr) regelmäßiger kontrollieren? Die Schaffung einer eingezäunten 
Hundeauslaufwiese, z. B. im alten Neustädter Freibad, wäre ein Lösungsvorschlag. 
 
Schutzhütte am Sandberg 
Der Vorsitzende der Jagdgenossenschaft Börthen bittet um Instandsetzung und Erhaltung der 
Schutzhütte am Sandberg, da diese regelmäßig von Kindern genutzt wird. Zusätzlich sollte ein 
Verbotsschild für offene Feuerstätten angebracht werden. Herr Schwalbe informiert, dass das 
Bildungswerk Blitz e. V. im letzten Jahr für die Instandsetzung der Schutzhütte am Sandberg 
Fördermittel erhalten hat. Diese wurden jedoch vollständig zurückgezahlt, da das Projekt nicht 
umgesetzt wurde. Herr Engler schlägt vor, auf das Bildungswerk Blitz e. V. zuzugehen, um über 
Möglichkeiten einer zukünftigen Umsetzung des Projektes zu sprechen. 
 
Illegale Müllentsorgung 
Der stellvertretende Vorsitzende der Jagdgenossenschaft Börthen teilt mit, dass regelmäßig im 
Kreuzungsbereich Rodaer Straße/Hohe Straße auf dem Parkplatz illegal Müll entsorgt wird. 
Dies ist ein Naturschutzgebiet. Besteht die Möglichkeit, dass der Fachdienst Ordnung diesen 
Bereich öfters prüft? 
 
Penny-Markt 
Herr Hofmann fragt nach dem aktuellen Stand des bestehenden Penny-Marktes in Neustadt an 
der Orla. Der Bürgermeister informiert, dass der Regionalleiter des Penny-Marktes die Schlie-
ßung des Marktes für das Frühjahr 2024 bestätigt hat.  
 
Klimawandel/Energiewende 
Herr Otto fragt nach dem aktuellen Stand von Projekten in Neustadt an der Orla, die dem Klima-
wandel entgegenwirken. Der Bürgermeister informiert, dass mit der Umstellung der Straßenbe-
leuchtung auf LED bereits einiges auf den Weg gebracht wurde. Vorrangiges Ziel für die Stadt 
ist die Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes. Die Stelle des Klimamanagers ist weiterhin unbe-
setzt. Herr Hofmann schlägt vor, die in den Haushalt eingestellten Gelder für den Klimamanager 
zur Beauftragung eines externen Büros zur Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes zu nutzen. 
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Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:35 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Carsten Sachse Corina Diersch 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG,  
Gremienmanagement (z. d. A.) 
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